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СЕКЦІЯ I.  
ПОГЛЯД НА ЗБРОЙНУ АГРЕСІЮ 

рф ПРОТИ УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ 
МІЖНАРОДНОГО ГУМАНІТАРНОГО 

ПРАВА

«ФІЛЬТРАЦІЙНІ ТАБОРИ»  
НА ОКУПОВАНИХ ТЕРИТОРІЯХ УКРАЇНИ 

ЯК ГРУБЕ ПОРУШЕННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ

Войціховський Андрій
професор кафедри конституційного
і міжнародного права факультету № 4
Харківського національного університету внутрішніх справ,
кандидат юридичних наук, доцент

З початку російсько-української війни Росія вивезла на свою те-
риторію більше 1 млн людей з України, зокрема із самопроголоше-
них «ДНР» і «ЛНР», включаючи щонайменше 200 тис. дітей. Україна 
називає це примусовою депортацією та вимагає повернути її грома-
дян у безпечні райони країни. Російська влада ці вимоги, зазвичай, 
ігнорує та заявляє про необхідність проведення евакуаційних заходів 
та забезпечення українських біженців житлом, харчуванням, медич-
ними послугами, разовими соціальними грошовими виплатами тощо.

Водночас у багатьох засобах масової інформації з’являється ін-
формація про переселення українців у найбільш віддалені еконо-
мічно депресивні регіони Росії, а також про проходження ними так 
званих «фільтраційних таборів» –  процедури з перевірки на лояль-
ність російському режиму. [1] [2]

Пройти прискіпливу перевірку російських силових органів 
та колаборантів були змушені фактично всі мешканці тимчасо-
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во окупованих територій України. Попри відверте порушення 
міжнародного права, окупаційна влада, анітрохи не приховуючи, 
розгорнула багаторівневу систему фільтрації громадян України 
на блокпостах, прикордонних пунктах, в’язницях та за місцем про-
живання, а також у спеціально створених «фільтраційних таборах» 
як на окупованих територіях, так і в самій Росії.

Під російськими «фільтраційними таборами» слід розуміти 
систему установ масового примусового утримання та ув’язнення, 
створених окупаційною владою після повномасштабного зброй-
ного нападу в Україну з метою перевірки українських громадян 
на прихильність до російської влади та затримання осіб, які дотри-
маються проукраїнських поглядів. Хоча фільтраційні табори знач-
но відрізняються більш нелюдськими умовами утримання, їхньою 
визначальною характеристикою є те, що всі ув’язнені утримуються 
незаконно (без рішення суду та підстав затримання чи ув’язнення).

У доповіді міжнародної правозахисної організації Human Right 
Watch під назвою «У нас не було вибору. «Фільтрація» та злочини 
примусового переселення українського населення до Росії» йдеть-
ся про свавілля та грубе порушення міжнародного гуманітарного 
права, які відбуваються на окупованих Росією територіях України 
та в «фільтраційних таборах». Представники міжнародної право-
захисної організації опитали 117 осіб, більша частина з яких була 
змушена пройти так званий процес «фільтрації», організований ро-
сійськими спецслужбами та сепаратистами на сході України. [3]

Під час фільтрації, як правило, здійснюється збір біометричної 
інформації –  зокрема, у людей відбирають відбитки пальців, їх фото-
графують у фас та профіль. Крім того, співробітники фільтраційних 
пунктів обшукують людей, перетрушують їхні речі, вивчають вміст 
їх телефонів і ставлять їм питання щодо їхніх політичних поглядів. 
В очікуванні процедури фільтрації люди фактично піддаються не-
законною затриманню. Багато хто з них розповідають, що їх селили 
у переповнених, не пристосованих для життя приміщеннях. Таке 
очікування могло займати від кількох годин до декілька місяців.

За даними Управлінням Верховного Комісара ООН по правам 
людини (УВКПЧ) особи, які пройшли «фільтраційні табори» свід-
чили про словесні залякування, приниження, а в деяких випадках –  
піддавалися сексуальному насильству. УВКПЧ також отримав до-
стовірні повідомлення про те, що деякі діти розлучалися з батьками 
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під час і після процесу, коли супроводжуючий дорослий не прохо-
див фільтрацію. Особи, які очікували фільтрацію, часто ночували 
в транспортних засобах або необладнаних приміщеннях, іноді без 
належного доступу до їжі, води та санітарії. [4]

Особи, які не проходять фільтрацію (у зв’язку з тим, що їх підоз-
рювали у зв’язках із Збройними силами України, правоохоронними 
органами чи націоналістичними рухами) затримуються окупацій-
ною російською владою. «Затриманих» відправляють у в’язниці 
на окупованих територіях або в Росію. (найчастіше, це Оленівка, 
Донецьк, Таганрог). Якщо це колишній військовий-учасник Анти-
терористичної операції на сході України або Операції Об’єднаних 
сил, то його можуть судити, намагатися схилити до співпраці. Але 
здебільшого їх утримають в полоні, катують, вибивають свідчення 
або готують, як обмінний фонд. Інформації про місце перебуван-
ня деяких із затриманих досі не має. Їх родичі вважають, що вони 
стали жертвами насильницького зникнення і є серйозні підстави 
побоювань, що цим людям може загрожувати серйозна небезпека. 
Зниклі українці можуть зазнавати тортур та інших видів жорстоко-
го поводження або навіть вбивства. [3]

При успішному проходженні «фільтрації» люди отримують до-
кументальне підтвердження, що дозволяє їм в’їжджати на терито-
рію Російської Федерації та вільно пересуватися територією неви-
знаних формувань «ДНР» та «ЛНР».

З початку повномасштабного воєнного вторгнення в Україну ро-
сійська окупаційна влада заперечувала проведення будь-яких депорта-
цій в Україні і називали такі дії необхідними евакуаційними заходами 
мирних жителів, які добровільно бажали залишити зону активних бо-
йових дій, а «фільтраційні табори» називали стаціонарними пропус-
кними пунктами пропуску на територію Російської Федерації. Згідно 
з офіційною російською заявою «фільтрація» проводиться лише на ад-
міністративному кордоні при в’їзді в Росію для запобігання «проник-
ненню екстремістів та інших злочинців» з території України. [5]

З цього приводу речник Міжнародного комітету Червоного 
Хреста Метт Морріс заявив, що міжнародне гуманітарне право 
«вимагає, щоб людям було дозволено виїжджати, але їх не можна 
примушувати до цього». Конфліктуючі сторони повинні сприяти 
наданню гуманітарної допомоги мирним жителям та дозволяти їм 
залишитися, якщо вони того бажають. Депортація цивільних осіб 
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є грубим порушенням прав людини». [2] Крім того, депортація 
мешканців тимчасово окупованих територій доволі часто супрово-
джується їх пограбуванням російськими військовими, а також при-
ватних будинків і квартир, промислових, інфраструктурних, куль-
турно-освітніх та медичних закладів тощо. [6]

Важливо зауважити на тім, що російська влада почала готувати-
ся до «фільтраційних» заходів «небажаних» українців за кілька тиж-
нів до повномасштабного збройного вторгнення в Україну 24 люто-
го 2022 року. У рамках підготовки складалися списки політичних 
діячів, активістів та співробітників Збройних сил України, Служби 
Безпеки України, Міністерства внутрішніх справ та інших силових 
та правоохоронних структур, а також учасників Антитерористичної 
операції на сході України й Операції Об’єднаних сил. Перші пові-
домлення про існування «фільтраційних таборів» на тимчасово оку-
пованих територіях України з’явилися в середині березня 2022 року. 
Незабаром про існування «фільтраційних таборів» стали писати 
у провідних світових засобах масової інформації (включаючи The 
New York Times, Washington Post, The Guardian та Fortune).

Точна кількість «фільтраційних таборів» наразі невідома. 
Лише в окупованій частині Донецької області є відомості про біль-
ше десяти таких таборів. Зокрема, поблизу Маріуполя, де власне 
і почалися фільтраційні заходи, в Донецьку, Безіменному, Бугасі, 
Докучаєвську, Нікольському, Мангуші, Козацькому, Єнакієвому, 
Новоазовську, Старобешевому, Макїівці, Оленівці. Окрім того, зга-
дується й Василівка (Запорізька область), через яку українці виїжд-
жають на неокуповані території.

Після медійного розголосу про існування на окупованих укра-
їнських територіях «фільтраційних таборів», що свідчить про грубе 
порушення міжнародного права, міжнародна спільнота закликала 
міжнародні організації забезпечити оперативний моніторинг ситу-
ації в Україні, що є вкрай важливим для організації гуманітарних 
проходів та захисту насильно переміщених осіб до Росії .[7]

У сучасному міжнародному праві такого поняття, як філь-
трація –  не існує. Але те, що вчиняє російська окупаційна влада 
з людьми в Україні є грубим порушенням міжнародного права прав 
людини і міжнародного гуманітарного права. Фільтрація –  це зну-
щання над цивільними, які захищені Женевською конвенцією про 
захист цивільного населення під час війни 1949 р. Російська армія 
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не має права примусово утримувати цих людей, тим більше, для 
цього немає жодної військової необхідності.

У відповідь на створення російською владою «фільтраційних та-
борів» на українських окупованих територіях і розуміння того, що 
шляхом депортації та насильницьких усиновлень Росія «прагне 
змінити демографічний склад України»15 вересня 2022 року Євро-
пейський парламент схвалив резолюцію «Порушення прав люди-
ни в контексті примусової депортації українських цивільних осіб 
до Росії та примусового усиновлення українських дітей у Росії» [8], 
яка передбачає введення санкцій проти всіх відповідальних осіб 
за депортацію громадян України до РФ та примусове усиновлення 
українських дітей, а також проти організаторів так званих «фільтра-
ційних таборів». Документ закликає Європейську Комісію та країни 
ЄС сприяти відповідному розслідуванню фактів порушень прав лю-
дини під час повномасштабного збройного вторгнення РФ в Україну 
і створенню спеціального трибуналу щодо злочинів Росії в Україні.
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